学习情境6作业参考答案
1、 填空题（每空1分，共30分）
1、 设备分类的方法有很多，按照设备的用途，可将其分为：生产工艺设备、辅助生产设备、科研实验设备、办公管理设备和生活福利设备等。

2、 按照磨损破坏机理的分类方法为基础，将磨损分为粘着磨损、磨粒磨损、疲劳磨损、腐蚀磨损四种基本类型。
3、 故障诊断技术按诊断方法的完善程度可分为：简易诊断和精密诊断。
4、 目前常用的无损检测技术包括：超声检测、射线检测、磁粉检测、渗透检测、涡流检测等常规技术。
5、 位移、速度和加速度是描述机械振动的三个特征量。
6、 预热的目的是降低冷速和改善应力状况。
7、 焊接接头的两个基本属性是不均匀性和应力集中。

8、 焊接时，气体电离和阴极电子发射是电弧产生和维持的必要条件。
9、 用火焰矫正焊接变形时，一般采用中性焰。
10、 根据加热区形状的不同，火焰矫正有点状加热、线状加热和三角形加热三种形式。

11、 检查样板分内样板、外样板和立体样板三种。

12、 压力试验有水压试验和气压试验两种。

13、 原材料的质量复核项目包括化学成分分析、力学性能试验和金相组织等。

14、 致密性试验的方法有气密性试验、煤油渗透试验、氨渗透试验等。

二、选择题（请在以下答案方框内填写唯一正确选项的序号，每题2分，共20分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	A
	B
	A
	C
	B
	C
	B
	A
	C
	B


1、 无论是机械设备，还是其零部件，在影响其失效的基本因素中，（  A  ）具有决定性的作用。

A、内在因素    B、外在因素    C、环境因素
2、 近年来国际上已普遍使用振动烈度作为描述机器振动状态的特征量。其中，振动烈度即为振动速度的（  B  ）。
A、峰值    B、均方根值    C、平均值
3、 声级计是现场噪声测量中最基本的噪声测量仪器。它主要是用于测量噪音的（  A  ）。

A、声压级    B、声功率    C、声强级
4、 渗透检测是一种最简单的无损检测方法，其主要用于检测（  C  ）。

A、内部气孔缺陷    B、内部裂纹缺陷    C、表面开口缺陷
5、 （  B  ）将使焊接接头产生较大的焊接应力。
A、逐步跳焊法    B、刚性固定法    C、对称焊
6、 气割时，割嘴与割件间的倾角主要根据（  C  ）决定。

A、预热火焰的长度    B、气割速度    C、割件的厚度
7、 焊缝不在中性轴上，焊后易产生(  B  )变形。

A、角    B、弯曲    C、波浪
8、 用手工TIG焊焊接铝、镁及其合金时，采用（  A  ）最佳。

A、交流电源    B、直流正接    C、直流反接
9、 对接焊缝的纵向收缩近似值为（  C  ）。

A、1mm/m～2mm/m    B、0.5mm/m～1mm/m    C、0.15mm/m～0.30mm/m
10、 手工气割切断金属材料（通常指钢）时，加工余量为（  B  ）。

A、2mm     B、4mm     C、8mm
三、判断题（请在以下答案方框内，正确的打“√”，错误的打“╳”，每题1分，共10分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	×
	√
	×
	×
	√
	×
	×
	√
	×
	√


1、 在腐蚀失效中，通常化学腐蚀多于电化学腐蚀，而均匀腐蚀则远多于局部腐蚀。（  ×  ）

2、 根据典型机械磨损率曲线，可以将磨损失效过程分为以下三个阶段：磨合（跑合）磨损阶段、稳定磨损阶段和剧烈磨损阶段。（  √  ）
3、 磁粉检测适用于探测所有金属材料的缺陷。（  ×  ）

4、 涡流检测可用于玻璃、石头和合成树脂等非导电材料的检测。（  ×  ）
5、 焊件越长，其纵向收缩越大。（  √  ）
6、 为了减少应力，应先焊结构中收缩量最小的焊缝。（  ×  ）
7、 等离子弧切割，当等离子气流量过大，冷却气流会带走大量的热量，使切割能力提高。（  ×  ）
8、 冷作构件常见缺陷有尺寸误差、形状误差和表面缺陷。（  √  ）
9、 在承受动载荷时，搭接接头的正面焊缝应采用凸形焊缝。（  ×  ）
10、 水压试验既可检验产品的耐压强度，又可检验产品的密封性。（  √  ）
四、名词解释（每题3分，共18分）
1、 设备管理：是指以设备为研究对象，追求设备综合效率与寿命周期费用的经济性，应用一系列理论、方法，通过一系列技术、经济、组织措施，对设备的物质运动和价值运动进行全过程的科学管理。
2、 油液分析：是指通过对从运行设备中所取得的有代表性的润滑油样的检测和分析，获得有关设备在用润滑油性能指标变化、油中磨损产物、污染和变质产物的宏观或微观物态特征信息，并由此评判设备润滑与磨损状况或诊断相关故障的技术过程。
3、 焊接热影响区：焊接过程中母材由于受热的影响（但未熔化）而发生金相组织和机械性能变化的区域。
4、 焊接电弧：由焊接电源供给的具有一定电压的两电极或电极与焊件之间产生的强烈而持久的放电现象。

5、 相贯线：两个或两个以上的形体相互交接时，其表面所产生的交线。

6、 金属的工艺性能：金属材料对各种工艺手段所表现出来的特征。
五、简答题（共3题，共16分）
1、绘制典型故障率分布曲线，简述该曲线将使用维修期间的设备故障状态分为哪几个时期？并说明每个时期对应着故障分布的哪种基本类型？［6分］
答：典型故障率分布曲线如图所示。［2分］
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它将使用维修期间的设备故障状态分为三个时期：（1）早期故障期（0≤t<t1）（2）偶发故障期 （t1≤t<t2）（3）耗损故障期 （t2≤t）。［2分］

这三个阶段对应着故障分布的三种基本类型：早期为故障递减型；偶发期为故障恒定型；耗损期为故障递增型。［2分］
2、金属切割的条件有哪些？［5分］
答：（1）金属的燃点应低于熔点。［1分］（2）金属的氧化物熔点应低于金属的熔点。［1分］（3）金属的导热要差。［1分］（4）金属燃烧时应是放热反应。［1分］（5）金属中阻碍切割和可淬性杂质要少。［1分］
3、什么是钢？钢的主要成分有哪些？次要成分有哪些？［5分］
答：碳的质量低于2.11%的铁碳合金称为钢。［1分］

钢的主要成分是铁（Fe）和碳（C），次要成分是硅（Si）、锰（Mn）、硫（S）、磷（P）等。［3分］

其中硫、磷是有害元素。［1分］ 

六、计算题（共1题，共6分）
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如图所示，为两道正面焊缝搭接接头，结构件的基本金属拉伸应力（σ）=1.5×108Pa，焊缝金属的许用剪应力（τ）=9×107Pa，板料宽L=250mm，板厚t=10mm，试计算接头的许用拉力F。［6分］
解：（1）板料的许用拉力F：
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［3分］
（2）焊缝的许用拉力F： 
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［3分］
答：接头的许用拉力F=315000N。
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